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A) Schéma Hydrauliqgue de la Machine
Le conducteur d’engin constate une rotation impossible de la tourelle en vitesse lente et une vitesse de
déplacement du vérin de lame trop lente. (Voir DR1/6 a 5/6). Personne dans I’ Atelier o vous travaillez ne
connait vraiment cette machine ; vous obtenez par Internet les documents constructeur que vous analysez en détail.

1. Sur le schéma hydraulique ci-dessous colorier en ro uge les canalisations reliant le bloc

distributeur 4 aux organes de transformation de puissance hydraulique en puissance mécanique
mis en cause par le diagnostic

Nomenclature /6
Voir DT3/14
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NOMENCLATURE du Schéma Hydraulique DT2/14
1 | Moteur diesel 13 | Moto-réducteur de translation (gauche)
2 | Pompe a débit fixe (P3) 14 | Pivot hydraulique
3__| 2 pompes a débit variable (P1-P2) 15 | Manipulateur droit
4 | Distributeur (contient un limiteur de pression 4f 1i) 16 | Inverseur de marche
5 |Electrovannes 17 | Manipulateur gauche
6 | Réservoir hydrauligue 18 | Vérin de fléche
7 | Filtre de retour 19 | Vérin de godet
8 | Filtre d’admission d’huile hydraulique 20 | Vérin de déport
9 | Moteur de rotation tourelle (+ frein stationnement) | 21 | Vérin de balancier
10 | Port auxiliaire , 22 | Vérin de lame
11 | Canalisation auxiliaire 23 | Pompe & débit fixe (P4) (servitudes)
12 | Moto-réducteur de translation (droit)

2. Colorier sur DT2/14 en vert les canalisations qui relient la pompe a I’élément du distributeur 4

qui fait partie du circuit défaillant mis en cause par le diagnostic /3
On donne la cylindrée de P3  Cyl = 0,006 £/ et la fréquence de rotation N = 2800 tr/min .
3. Calculer ie débit théorique Q en l/min  puis en m’/s :
....................................................................................................................................... /6

. Pour contréler la pompe P3 on a fait un relevé débit/pression & N = 2800 tr/min quia fourni la courbe suivante :

ioure relevé débi i . . .
Figure 2 ebit/pression sur P3 Pour ce contréle,le limiteur

est taré jusqu’ a 230 bar
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4. Comparer la valeur calculée i la question 3 avec celles lues sur la courbe de 10 bar jusqu’a 190 bar
(le constructeur préconise 190 bar Maxi pour ce circuit)

Conclure sur état de la pompe si ’on admet une tolérance sur le débit théorique de +/- 10%.

....................................................................................................................................... /5

Epreuve : E1 Epreuve scientifique et technique - Sous &preuve E11 Bac Pro Maintenance DT 3/14
des matériels




B) Pompe Hydrauligue & engrenages (voir DR3/6 4/6 5/6)

5. Colorier, sur la  Figure 3 de chaque coté du Joint 13 puis sur la Figure 4 :

/8

en vert les cavités remplies d"huile soumise approximativement  la pression d'alimentation ;

en rouge les cavités remplies d'huile soumise approximativement 3 la pression refoulement.

6. I ndiquer, sur Figure 3 par une fléche @ le sens de rotation de chaque pignon 14 ei 15

refoulement

- /3
Figure 3 A vue C-C

Elément Elément rigide
¢lastomére du joint 13

du joint 13

7. 1 ndiquer sur Figure 4 par des fléches ﬂ ﬂ le sens de circulation de Ihuile
_ : /3
Le joint de lunette 13 de forme spéciale est composé de 2 éléments : I’un rigide , I’ autre erasuque:

8. Ecrire le role de I’élément rigide (voir Figure 4 ci-dessus) placé contre ’élément en élastomére ?
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9. Ecrire Ia Sonction de la piéce 16

10. Entourer en rouge sur Figure S les zones d’usure a I’origine d’une baisse de

débit de la pompe

Figure 5

C) Schéma Hydrauligue d'alimentation du vérin 22

11 _Terminer le tracé de ce schéma NORMALISE en se servant du schéma DT2/14 et DT3/14
Le distributeur 4i doit permettre : rentrée , sortie, et verrouillage en position  de la tige du vérin 22.

22
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12 . Compléter ie tableau ci-dessous ( utiliser les doc. DT 2 /14 et DT 3 /14 et DT 5/14 )

Repére | Nom précis et complet Fonction /14
1 |Moteur Thermique
2(P3) Transformer P méca de rot en P hydr
30 |Manométre
4i | Elément de distributeur
4ili
6
25 ‘ Indiquer la température du fluide hydr.
8 | Filtre d’admission
24 | Prise d’air
7 Filtrer les impuretés
22
D) Etude du guidage en rotation de I'arbre moteur 1 et de I'étanchéité (DR 5/6 )
13. Quel type de roulement réalise le guidage?
Ecrire leur nom, leurs N° Rep et le type de montage réalisé (X ou_0). /6

14 . On veut démonter ces roulements

Quelles sont les bagues des roulements qui sont montées serrées ? J ustiﬁer votre réponse.,

15 . Dans le cadre d’une opération de maintenance

Ecrire les conséquences de I’ oubli de la rondelle 3 au remontage ?

/4

/6

16 . on veut changer les 2 lunettes : la 12d munie de son joint 13d et la 12g et son joint 132

Ecrire I’ordre de démontage de la pompe (DR5/6) pour accéder i ces pices.

1°)..{ ..... 22+23..... } ................................................................................................................................................
. 111 +8d +.. }
Bt
/10
e e et
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A ). STATIQUE

Pour contrdler le déplacement et la vitesse de
rotation de la roue dentée (barbotin) , on place la
mini-pelle comme indiqué sur la Figure 7 ci-contre.

Le godet et la lame de nivelage ont été abaissés
jusqu’a ce que les chenilles décollent du sol .

Seuls, le godet et 1a lame de nivelage sont en
contact avec le sol.0

L’étude est réalisée dans le plan de symétrie de la
mini-pelle .

Les liaisons sont considérées comme parfaites.

S1 _ Equilibre de la mini pelle

On isole ’ensemble(1) {Cabine + chéssis+ lame} +(2) {fleche + balancier + godet}

¢ P1=1540 daN, appliqué en G1 centre de gravité de I’ensemble (1)
¢ P2 =810 daN, appliqué en G2 centre de gravité de I’ensemble ).

les liaisons en A et B sont des liaisons linéaires rectilignes
L’¢tude se fait dans le plan de symétrie longitudinal de la machine
donc elles seront assimilées & des liaisons ponctuelles .

1 Ie sol est
2 repéré (0)

L’objectif général est de Déterminer les actions exercées par le sol 0 au point Aet B;
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= S1-1 - Faire [inventaire des forces extérieures appliquées sur la mini-pelle

en complétant le tableau ci-dessous .

/2

Action P.A Support
> vertica
P1 G1
> vertica
P2 G2

Inventaire | Résultats | Inventaire | Résultats Inventaire

Résultats

= S$1-2 - Ecrire les 2 équations vectorielles générales du Principe Fondamental de la Statique

Puis les développer pour les appliquer d I’équilibre de la mini-pelle .

/4

/13

= S1-4 - Reporter les résultats obtenus dans le tableau de la question (SI1-1).

/2
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S2- Equilibre du vérin 25 de lame de nivelage nr» 4 pr1ss)

On isole le vérin 25,

Le vérin (25) est articulé en C sur le bati inférieur(35) (liaison pivot)
et en D sur la lame de nivelage (26) (liaison pivot).

Le vérin est en équilibre dans la position de la Figure 9
Le vérin travaille en « sortie de tige »

= $§21- Faire Cinventaire d'esforces extérieures appliquées sur le vérin (25)

en complétant le tableau ci-dessous .

/2

Action P.A Support | Sens Intensité

Inventaire | Résultats | Inventaire | Résultats Inventaire Résultats

= $22- Enoncer les conditions &’ équilibre du vérin de lame . ( Théoréme)

/3

.un Solide soumis d 2 forces extérieures esten équilibre si :

. — >
= §23- En déduire le support des forces C35/25 et D 26/25. /3
Ecrire les résultats dans le tableau de la question $21 ot '
Tracersur Fig.9bis les vecteurs TI523 et D 26725 (.sans échelle)

Figure 9bis
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S3- Equilibre de la lame de nivelage 26

(N°Rp du DR1/6)

On isole la lame de nivelage 26.

(liaison pivot).

La lame de nivelage
dans la position de la

B 026 = 1420 daN.

La lame de nivelage (26) est articulée
en E sur le bati inférieur (35) (liaison
pivot) et en D sur le vérin (25)

est en équilibre
Figure 10

La force exercée par le sol (0) sur
la lame (26) a comme valeur :

= S31- Faire [inventaire des _ﬁ)rces extérieures appliquées sur la lame de nivelage (26)
en complétant le tableau ci-dessous .

/2

Action P.A Support Intensité (daN)

e .

B0/26 B vertical

Inventaire | Résultats | Inventaire | Résultats Inventaire Résultats
= $32- Enoncer les conditions d équilibre de la lame de nivelage 26 .
un Solide soumis d 3 forces extérieures non paralléles est en équilibre si :
/3
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= $33- Résoudre graphiquement le probleme .

Lame de nivelage 26 isolée
_.._> /_/"
Direction de B0/26 -
/4
Dynamique : Imm = 40 daN
> /6
B0/26
B X
Figure 12
.. . ., — P
= $34- En déduire les sens et les intensités des forces E 35/26 et D 25/26. /3
' Ecrire les résultats dans le tableau de la question (S31) .
, - . . ., —» >
= $35- En déduire les sens et les intensités des forces C 35/25 et D 26/25. /3
Ecrire les résultats dans le tableau de la question (S21)
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B. RESISTANCE DES MATERIAUX (voir DR6/6)

Lame de
" nivelage 2

Axe
<7 darticulat

@40

\
=

L Vérin25

Figure Ij&B\J

On veut changer I’axe D qui a été endommagé par un
déchargement brutal de la machine lors d’un début de
chantier L’articulation en D (liaison pivot) entre la
lame de nivelage 26 et le vérin 25 est réalisée comme
I’indique Figure 13

On donne :

o P’effort exercé en D : 5780 daN ;
o le diamétre de I’axe : 40 mm ;

e la Résistance ¢lastique au glissement
que nous donne le fournisseur de la barre d’acier qu’on
utilisera pour remplacer 1’axe

Tadmissible OU Reg = 69 MPa.

R1 -Déterminer [a contrainte de cisaillement dans axe d’articulation . 6
T=
R2 - Dérterminer le coeﬁ‘icient de sécurité dont on dispose
e /4
C ) CINEMATIQUE
L’étude cinématique porte sur la partie (balancier, godet) de 1’équipement pelleteuse de la mini pelle.
(Voir figure 14 du DT 13/14)
On donne : o [e balancier 16 est fixe ;
* la nature du mouvement de la tige du vérin 17a par rapport au corps 17b est une
translation d’axe ED ; 7
——————
o la vitesse de sortie du vérin : || VD €17a/170ll = [V D€ 36/176ll= 0,1 s ;
—
[ objectit estla [Détermination de V/[DE3616 (Les tracés se feront sur la fig 1 du DT13 /14)
= (CI- @q’ﬁnif la nature du mouvement du corps du vérin 17b par rapport au balancier 16 .
................................................................................................................................................. /2

= (2- Tracer et désigner [a trajectoire du point D appartenant i 17b/16 ( notée : T DEI7b /16.)

/2
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—
= (C3- Tracer le supportde : vV DE17b/16 - (en trait mixte fin)

/2
= (C4- Définir la nature du mouvement de la biellette 36 par rapport au balancier 16.
/2
= (- Tracer et désigner la trajectoire du point D lié @ 36 /16 (notée : T DE36/16.) /2
—>
= (6~ Tracer le supportde : v pe36/16 . /2

', ’ o . . ’ . . _—_>
= C7-Compléter [équation vectorielle puis Déterminer graphiquement : V DE36/16.

Echelle des vitesses : 1cm = 0,025 m/s

—_—p
VDE36/16.= VDE36/17b +...cccoiinininnnn.n,

Figure 14

/12

—
lvDesssis| =
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—

-fobjectif est la Déterminationde VKE19/16 (Les tracés se feront sur la fig 15 du DT 14 /14)

Le lien de cette page DT14/14 avec la précédente DT13/14 se sert des relations suivantes :

—
e VDE36/16 = VDE37/16 (point coincident)

—_.._.» ____’
e VBE37/16 = VBE€19/16 (point co‘fncidenti

Aucun calcul ni tracé n’est a faire pour déterminer V B €19 /16 (sa valeur est donnée )

On donne :

v B e19/1611= 0,1 m/s

= (8- (Déﬁnif la nature du mouvement du godet 19 par rapport au balancier 16.

................................................................................................................................................... /1
= (9- Tracer et désigner [a trajectoire du point B lié 4 19/16 ( notée TBE19/16,) /2
—_—>
= (10- Tracer le supportde : V B€ 19/16. /4
= (C11- Déterminer par la méthode de votre choix: V K€ 19/16 .
Echelle des vitesses : 1em = 0,04 m/s
/12
. —
Figure 15 lv xe 19161 = m/s
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